

名胜古迹系列之十

高山流水蕴涵泰安人山水情结

一处山泉 就是一个传说

文/片 本报记者 刘慧娟

自古高山有流水,才得以成就和谐美景。作为五岳之首的泰山,如果缺少众泉水的环绕掩映,恐怕也要逊色许多。清代《泰山志》记载,泰安市志泉源共六十七处,目前的考证数据显示,泰安城区共有45处较知名的泉,一处泉便是一个传说,另外大大小小的衍生泉也不计其数,而泰安人的山水情结也正蕴涵于此。

打水 20 年每天 6 桶水

15 日一早,家住大桥小区 4 号楼的姚宗成就出门了。推着一个手推车,车上装着 6 个大小不一的塑料桶。姚宗成要走半个小时的路程,去泰山无极庙后面的白龙泉或是马蹄峪附近的一个泉眼处打山泉水。姚宗成说,这条打水路他已经走了 20 年,手推车的扶手已经被磨掉了颜色,变得光滑发亮。

说起与泰山泉水的渊源,60 岁的姚宗成说,20 多年前,他偶尔去朋友家喝茶,发现同样的茶叶,朋友家泡出的

茶水格外清甜芳香。他询问后得知,朋友家是用每天打来的山泉水泡茶。退休后的姚宗成受到了启发,将上山打水列入了每天锻炼的项目。“泰安人就该喝泰山的山泉水,山上空气新鲜,也锻炼身体,这种陶冶身心一举多得的事,我一点也不觉得累,有时候还带着老伴一起去。”姚宗成说。

除了陶冶身心,锻炼身体,让家人喝上甘甜清冽的山泉水,姚宗成还通过打水认识了很多老朋友,每天打水遇到

时就相互打个招呼,打完水坐下来拉拉家常,这些来自泰城各个角落的打水人,每天骑着自行车或是推着手推车,带着形形色色的打水工具,穿梭于泰安的各个泉眼,形成了一道独特的城市风景。

现在姚宗成每隔一天就要上山去打水,每次至少要打 6 桶,除了自家饮水做饭,还要替儿子和女儿家各打两桶。他说,现在打水已经成为他生活的一部分,像每天吃饭睡觉一样平常,这也正是生活在这个山城最幸福的事。

12 口铁锅仍未压住白鹤泉涌水

记者沿着红门路往北,刚过岱坊街就看到路东侧有一个石坊,东边紧接着是一池绿水,在微风吹拂下泛起阵阵波澜。池边有石磨坊,上面写着“白鹤泉”三个字。记者穿过石坊,发现前方有一口井,用古钱币形状的井盖盖着,透过井盖的空隙,能够清楚地看到里面清澈的泉水。

正在泉水池旁赏景的市民陈先生告诉记者,这就是大名鼎鼎的白鹤泉,是最近几年才迁过来的,以前的白鹤泉旧址在岱坊街西侧,曾经水量不小,但是后来因为种种原因,导致

泉水出现了枯竭。后来又因为红门路修建,所以将白鹤泉迁到了这里。

说起白鹤泉干枯的原因,还有一个古老的传说。据泰安市志记载,白鹤泉是因为古时常有白鹤飞集在此而得名。明代嘉靖年间,泰安举人封尚章在这里创建了别墅,并且引水为池,被称为“封家池”。从此,宾客游人时常在这里聚会,诗画宴饮。封尚章去世后,子女们苦于应酬,便用 12 口大铁锅装上沙掩埋了白鹤泉,并在上面修建了玉皇阁。名泉堵塞后,玉皇阁下面仍然有很多泉水涌出。每当夏

秋大雨时,便会听到地下有隐隐如雷鸣的泉涌声。后来,明代御史宋焘和清初大学士赵国麟先后挖泉疏流,但都半途而废。

在泰安市第二干休所院里有一口枯井,井壁上嵌着一块方碑,上刻“白鹤泉”,是原来白鹤泉的支流。在科大社区住了 50 多年的居民孙庆英说,如今白鹤泉迁到新址后,又经过多次整修,已经成为一个休闲花园。清晨,人们在这里健身,午后,老人下棋,遛鸟,聊天,孩子们放风筝,是一个放松身心的地方。

白龙驹羽化成石镇水湾

不仅是景区附近的名泉,一些隐藏在环山路附近村落里不太知名的泉水,也被当地村民赋予了美丽的传说。

泰山前街道办事处白马石民俗文化村位于泰山东麓,村子东西两面是两条穿村而过的河流——饮马河和女儿河,在两条河的周围有三处山泉,分别为福泉、青龙泉、白龙泉。经此地的老人说,这三处泉眼一年四季都有泉水。

“我小时候,白龙泉的水有两三米深,一下雨,都向外溢水。”75 岁的白马石村村民史振森坐在白龙泉旁边,边抽

烟一边说。白龙泉坐落在白马石村中央,由于村中地势北高南低,每逢大雨,清澈的水流有 10 厘米厚,顺着台阶而下,沿街的很多村民吃完饭后直接走出大门,在溢出的泉水中洗碗。白龙泉向西不过百余米,便是青龙泉和福泉了。这三眼泉水之间,还有着千丝万缕的联系。

相传很久以前,人类祖先黄帝在泰山一带与蚩尤族交战,争夺势力范围,黄帝屡败屡战。一次在泰山东南路作战中,黄帝率领的部落中了蚩尤的伏兵之计,全军覆灭。在泰山王母池修炼的西

王母得知消息,将黄帝解救,并派青童、黄鹂二仙将百战百胜的“玄女战法”教给黄帝,黄帝终于战胜蚩尤。蚩尤死后,鲜血流到低洼处,形成了一处浑浊难滤的水湾,继续危害人间,而黄帝御骑白龙驹,见到此景,便羽化成石,石脚下涌出泉水。皇帝的左右大将青龙、白龙,恐白龙驹不能独自镇住此湾,亦化作山泉,流到山下滋润万物,解救众生。人们为了纪念他们,将其命名为福泉、青龙泉、白龙泉,而浑浊难滤的水湾,人们则称之为托生湾。

专家:
编制名泉保护规划
再现山水相连美景

“从我们调研的数据中显示,泰城共有 45 处名泉,目前七八处处于荒废、堵塞的状态,泰山泉的现状很不容乐观。”政协委员马辉对泰山名泉详细调查发现,由于认识、专业技术力量、经费投入等方面不足,泰山泉尤其是名泉的地位并没有很好地体现出来,保护工作已经不容忽视。

马辉说,泰山泉的现状大体可以归为几种:有的泉处于市民自发保护状态;有的水质已被污染,甚至面临严重损坏;有些泉水开发利用不够。“泰山泉的保护应该作为一项大工作而提上议程,这样才能更好地展示泰山泉文化。”马辉说,他将继续调查研究,与相关部门配合编制环山路沿线名泉总体规划和各个名泉的具体保护开发规划,组织设计人员走访调查沿线的历史典故、文化传说、民俗风情,详细了解历史名泉的文化底蕴,包括名泉保护范围、保护措施、开发主题等内容,力求一个名泉一个主题,挖掘文化内涵,努力使环山路沿线名泉再现历史上众多泉喷涌、山水相连的壮丽景观。

泰安历史文化的重新发现与解读

总第 35 期

诚信 17 年 放心 “忘不了”

忘不了

喜迎 3·15

回报百分百

活动时间:3月 18、19、20 三天

**冲刺中高考
快吃忘不了**

- 明显改善记忆
- 补充大脑营养
- 缓解大脑疲劳

中国驰名商标

中国学生与健康促进会 17 年连续推荐

2010 年济南十佳健康品牌

10 年寒窗苦,一朝定输赢。中高考进入冲刺阶段,考生大脑超负荷运转,能否在最后的关键时刻发挥出水平或超水平发挥,决定了中高考的成败。“忘不了”3A 脑营养给你关键时刻的脑力支持,让你从容备考,轻松迎考。在 3·15 消费者权益日到来之际,忘不了特举行“回报百分百”活动!真正帮助家长,让每一分钱都花在刀刃上,全力支持考生,让考生脑力充沛记忆好,轻松冲刺中高考;

在活动药店凭“忘不了”空盒(180 粒装)一个免费换取 10 粒装“忘不了”1 盒,每人限 一百粒 (价值 1.68 元) 每天 1000 粒,早到早换,换完即止。

活动现场买“忘不了”三盒(180 粒/盒),赠 一百粒 (价值 1.68 元)

活动地址:市区:金泰联医药公司(龙潭路党校对面) 新泰:大洋卫生室(新泰一中对面) 银座药店(花园银座超市内) 肥城:民生大药店(六中西路口处) 祥益大药店(东中街东路口处) 祥和药店(六中东 50 米路南)

详情咨询:15094802460